



# 四時吉祥



糧豐財茂  
壬戌年夏  
黃正明書

國泰民安  
戊戌年夏  
黃正明書

春新亥茂  
己亥年夏  
黃正明書

新亥春茂  
庚子年夏  
黃正明書

新亥春茂  
辛丑年夏  
黃正明書

新亥春茂  
壬寅年夏  
黃正明書



黄正明

一九六三年生，南京大学书法教授、硕士研究生导师，文化艺术中心主任。江苏省书法家协会副主席、江苏省直书法家协会主席、中国书法家协会会员；中国书协维权与鉴定委员会委员、江苏省青年书法家协会顾问；2002年被中国文联授予“德艺双馨”书法家称号；2017年被中国文联、中国书法家协会授予“先进个人”。

释文：

横批：四时吉祥  
上联：国泰民安岁乐  
下联：粮丰财茂亥春新

## 可贵的坚守 ——黄正明教授其人其书小议

□吴国平

隔着一点距离看黄正明，俨然一副书生学者形象。容易让人想起他名字的含义，正格正统正派且明晰明朗快。有机会和他近距离接触几天，印象极佳。这人才华不俗固然，更让人感触良多的是他的认真、细致、诚恳、恭谦、和善、温暖、不计得失，满身的正能量。难怪乎江苏书法界乃至更大范围，对其人品学识无不啧啧称道。

拿出一点笔墨来说黄正明的人品，我在黄正明的身上感受到了充满高尚精神和理想色彩的热情的无私的积极向上的美好的社会主义的东西。要写好字必须做好人。这是中国书法赖以生存的根本和几千年来书法家们坚持强调的基本操守。我不是说人不好字就一定写得不好。但我相信人品对于书法气格品位的作用，更何况我们的内心已经不可动摇地树立起了这样的标准。

再来谈谈黄正明的书法吧。首先，他的字给我的突出印象是有自己的风格。其结字、行笔、章法都有自己的方式，外在的形态有自己明显的特征。其二，他的字没有造作，完全是本真情态的

自然流露。其三，他的字不俗。然而，要不俗，谈何容易？我以为有两点尤其重要：一是有正确的世界观，解决为什么写字的问题。不仅仅是为了功名利禄，还要把书法当事业，展示才华，实现价值，或者有更大的理想，追求更高的目标等；二是对书法创作要有一个基本的正确的要求。黄正明是南京大学的书法教授，在创作和教学的同时，进行学术研究，在国内外学术刊物上发表了多篇有分量的书法学术研究论文。可见他对自己是有较高要求的，并非一般意义上的写字，他在这个领域里艰苦而又快乐地探索、掘进，已取得相当的深度，只是一切还在完善的过程中。

写到这里，我忽然感到，黄正明实际在进行一种可贵的坚守。即人格和艺格的坚守。这种坚守具有的批判精神，对于转型时期的当代书法，有着不容小觑的意义。我们也看到，长久的积累和释放，无畏的责任和担当，为生命和艺术的纯粹等，使黄正明于温润和善的外表中，保持了一份难以摧毁的内力，体现出了自己富有魅力的深刻。

（文章有删节）